

金融精准滴灌 “专精特新”加速跑

朱浙萍 陈丽霞

今年金华市第八次党代会报告提出,要鼓励支持企业走“专精特新”发展之路,打造一批行业“隐形冠军”,提升“金华制造”话语权。制造业加快转型升级、“专精特新”加快培育发展,金融支持必不可少。

为促进“专精特新”企业高质量发展,金华银保监分局将加强对“专精特新”企业的金融支持作为2022年“围绕共同富裕抓好优服务”重点任务及重点协同工作之一,主动对接相关部门,实施“专精特新”企业清单共享,引导银行机构加强融资需求对接,确保辖内“专精特新”企业、小巨人企业实现授信建档率、融资对接率100%。

今年以来,金华各银行机构在金华银保监分局的指导下,持续探索助力“专精特新”企业高质量发展之路,针对“专精特新”企业生产经营特点和“急难愁盼”问题,制定专属服务方案,引导金融“活水”源源不断流向“专精特新”领域,为“专精特新”中小企业发展蓄力赋能。

专属贷款 提高服务精准性

“专精特新”企业具有专业化、精细化、特色化、新颖化特征,创新强、潜力大,但往往体量小、投入高,通过传统模式融资时常遇到困难。

近日,农行金华开发区支行为金华市金钟焊接材料有限公司发放“专精特新”企业信用贷款990万元,为企业扩大生产提供资金支持。

金华市金钟焊接材料有限公司是国内著名的钎焊材料研发和制造专业企业,为省级专精特新、浙江省科技型企业、全国最大的银钎料生产企业之一。由于前期刚购置了新厂房,面

对不断增长的订单,企业流动资金出现了一定的缺口。

农行金华开发区支行在走访中了解到该公司的融资需求后,为其量身定制“信用贷+技改项目贷款”的金融服务方案。该行开辟信贷绿色通道,在一周内将990万元纯信用贷款资金送到企业手中,同时该笔贷款执行普惠利率,进一步减轻了企业的负担。

“针对‘专精特新’企业,我们配套了差异化的优惠信贷政策。下一步,我们还将继续跟进,为企业搬迁后的生产线升级和扩大生产提供专项的信贷资金支持。”农行客户经理徐晋介绍说。

针对辖内220户国家级及省级“专精特新”企业,农行金华分行汇总建立服务台账,梳理“一户一策”,逐户制定方

案,为客户提供专属金融服务。对符合条件的“专精特新”企业,通过优先安排信贷规模、降低信贷准入条件、创新核心知识产权质押方式、降低贷款利率等多项举措,进一步加大融资支持。

该行充分发挥国有大行优势,通过成立“专精特新”科创基金、深化与政策性担保公司合作,加大农银国际和农银投资参与企业股权投资和债券融资力度等多措并举,为企业直接融资提供专属服务方案。同时,积极推广“专精特新贷”“专精特新小巨人贷”“科创贷”“浙科通”等产品,解决专精特新企业“轻资产、融资难”问题。活用“科技e贷”“小微网贷”“e账通”“链捷贷”等线上信贷产品,进一步提高专精特新企业办贷效率。

工行金华分行按照企业融资金额大小、融资期限长短、是否能够提供抵押物、是否为核心企业上下游客户,形成“专精特新贷”专属产品方案,包括“十大场景”和“三大类型”。“十大场景”分别为:经营场景、税务场景、分行特色场景、知识产权融资场景、工业厂房抵押场景、普通住房抵押场景、固定资产投资场景、制造业技术提升场景、供应链上游客户融资场景、供应链下游客户场景。“三大类型”分别为:对于小额、短期、信用类融资,依托经营快贷场景,按照是否为总行场景白名单,是否有税务等数据,提供差异化信用贷款支持;对于大额、中长期、抵押类融资,针对可提供工业厂房、普通住宅抵押、有固定资产投资需求或开展技术改造的企业,分别匹配对应普惠产品;对于核心企业供应链上下游客户融资,针对供应链内“专精特新”企业的上游客户,依托



客户经理走访浙江诺和机电股份有限公司 工行金华分行供图

合同订单、资金流信息、物流信息等数据,提供以订单项下贷款、电子保理、票据贴现等表内外融资,针对供应链内“专精特新”企业的下游客户,提供下游经销商融资和终端客户融资业务。

量身定制 提供全周期服务

科技型“专精特新”企业具有“研发成本较高,前期资金投入较大”的特点。对此,一些金融机构搭建专项服务平台,为“专精特新”中小企业开展全方位、全周期、全场景的服务。

招商银行金华分行围绕“专精特新”企业,建立重点项目库和提级经营机制,针对客户的综合授信、项目贷款、并购贷款、股权激励、产品业务创新等业务需求,逐户跟进重点客户和项目,不断进行产品、政策的优化。对于有融资需求的企业,从服务方案、客户服务、项目攻坚、政策研究等多个维度,为企业定制“数字化转型、人才增值、资本市场、产业布局”综合金融服务方案。通过“新福通”“股权激励系统”等企业服务类产品帮助企业实现数字化转型,提升企业现代化管理能力;借助招行投行专业优势、资本市场资源赋能企业成



工作人员为客户办理业务 招商银行金华分行供图

长,通过联合举办上市辅导、金融专业知识讲座等客户活动助力企业腾飞;针对企业高管和员工提供个人贷款和高端理财服务等权益,满足企业多元化、全方位的金融需求。

“专精特新”企业作为专业化、精细化、特色化、创新能力突出的中小企业,是未来产业链的重要支撑,是强链补链的主力军。招商银行金华分行针对“专精特新”企业给予专项贷款定价补贴,积极为企业授信支持,截至8月15日,针对有融资需求的企业,已批复授信16户,授信金额合计9.38亿元,并在

持续跟进其他金融服务需求的客户。

金华某电子科技有限公司是省级“专精特新”、国家高新技术企业,属于浙江省科技型中小企业,主营智能化控制器的研发、生产和销售,年销售额约2亿元。该公司生产的跑步机控制品已通过ISO三体系认证,目前拥有多项著作权和专利。招商银行金华分行从2021年开始上门拜访,初期企业已有授信合作银行,无新增融资需求等理由委婉拒绝合作。但通过多次交流,客户经理了解到该企业主对原材料价格及行业具有较深的研究,且2020年以来全球芯片短缺,交货周期延长,影响企业正常产能的释放。招商银行金华分行迅速组织工作,为企业制定了专属授信服务方案,以增加企业备用金、有款需求随时提用。短短几天,便完成了授信审批,客户体验非常好,随着今年芯片价格快速上涨,企业已成功提款近1000万元。同时,还为企业提供了特色团体金融服务,切实为企业管理降本增效。

兰溪某电源科技有限公司主要业务方向为铅酸蓄电池的制造与销售。工行金华分行客户经理在日常企业走访中得知企业在南非的业务存在收款较慢的问题。工行金华分行迅速采取行动,一方面联动海外行南非标准银行为企业出谋划策。另一方面根据企业实际情况,为其办理200万美金的掉存通业务,满足其小金额美元存款需求。今年以来,该行累计为该客户发放贷款1亿元,办理银行承兑汇票2500万元。

为支持“专精特新”企业发展,工行金华分行积极向上级争取审批权限,并开通“专精特新”企业业务办理绿色通道,适当放宽授信条件,给予一定比例的信用贷款支持,解决企业担保难题。对“专精特新”和国家高新技术普惠客户,该行根据客户需求和同业情况,在当前普惠贷款利率定价水平基础上,酌情给予优惠5BP-10BP。截至2022年6月末,该行“专精特新”企业贷款余额26.76亿元,比年初新增4.66亿元。

同舟共富行

2021年以来,舟山市统战部将原来的慈善公益金迭代升级为“同心共富基金”,对照全市统一战线“同心共富”行动计划9大板块10大工程,精心梳理30余个项目进行精准资助,在助力海岛共富、推动乡村振兴、社会福利救助、基础设施改善等方面作出了积极贡献。



定海区“海岛服务站”送戏演出

日前,定海区“美之声”演唱团来到盘峙岛,为当地老人们带来久违的文化服务。演出结束后,队员们还为村里的留守老人、孩子和困难家庭理发修脚,为群众带来“叠加”服务。

“取爱益行”巾帼红马甲海岛服务是舟山市“小岛你好”女性社会组织服务海岛项目之一。

为弥补海岛村社的服务能力,打通离岛民生服务“最后一公里”,舟山市

统战部和舟山市妇联联合发起“小岛你好”女性社会组织服务海岛项目。据了解,该项目也是贯彻舟山市委、市政府“小岛你好”共富行动的具体举措。

根据群众需求,市委统战部和市妇联一起在全市范围筛选出急需服务力量下沉的5个海岛,分别为定海区盘峙岛、普陀区葫芦岛和蚂蚁岛、岱山县小长涂岛和嵊泗县绿华岛。

随后,市委统战部和舟山市妇联又共同设计了服务项目,通过组织推荐、社会报名等方式,在全市范围内共同招募了5支有服务经验的女性社会组织进行点对点帮扶。“每个团队围绕各自特长开展养老服务、代办服务、便民服务和文化服务。项目为期一年,要求每个团队每月上岛服务不少于1次,一年不少于12次。”舟山市统战部相关负责人说。

包括定海区“美之声”演唱团在内,自7月份起,5个服务团队都开展了自己的服务项目。

普陀区老吾老志愿服务中心和普陀蒲公英志愿者协会分别包片服务蚂蚁岛和葫芦岛。在这些岛上,她们为老人和困难群众提供了物资代购、理发修脚、测量血压、宣传展播和家政服务。并发挥社工师特长,为部分老人提供精神慰藉,精准回应需求,深得老人喜爱。老吾老志愿服务中心还在海岛开

小岛你好 为爱驭行

舟山打通离岛民生服务“最后一公里”

郑元丹 陈增辉 朱紫墨



嵊泗县巾帼新乡海岛服务活动 (图片由舟山市妇联提供)

展了净滩服务,播撒公益理念。

岱山涂涂镇金银渔嫂协会自7月份启动“小岛你好”巾帼助老服务以来,已在小长涂岛开展3场服务活动。内容包含送戏下乡、家政服务、政策宣讲服务等。

嵊泗绿华岛社工站志愿者们先后到西绿华、东岸、东绿华岛,给群众们提供

理发、修理电器、量血压测血糖等便民服务。志愿者们还为东绿华的一百零二岁老奶奶洗脚修剪脚趾甲。此次服务活动为岛上群众送去了温暖与关怀。

据了解,自七月份全面开展活动以来,5支队伍累计开展8场服务行动,提供各类活动20余次,服务群众超1000人次。

舟山市统战部相关负责人表示,通过共富基金的开设,可以以项目的形式,引领提高女性社会组织工作能力,提升女性社会组织参与社会治理的能力。“有了项目资金保障,也能更精准帮扶扎实推进共同富裕,增强困难妇女儿童家庭的幸福感、获得感。”该负责人说。

博爱送万家 温暖你我他

郑元丹 陈增辉 朱紫墨

“今年,我们收到了政府送来的慰问金及米、油等慰问品。”日前,定海区繁强村一困难户说起舟山市红十字会开展的“博爱送万家”活动,表达了感激之情:“大家还贴心询问我们的身体状况和生活需求,鼓励我们坚强面对生活困难,树立信心,感觉很温暖。”

今年是舟山市红十字会连续第23年开展博爱送万家活动。2022年,全市红十字系统博爱送万家活动共慰问806户,支出款物767862元,受益3224人次。

“‘博爱送万家’活动的顺利开展,也离不开舟山市统战部‘同心共富基金’的大力支持。”该市红十字会相关负责人介绍,从2012年起,由舟山市统战部牵头,普陀山佛教协会每年捐赠50万元慈善公益款,委托红十字会开

展“博爱送万家”活动。“有了资金支持,我们能更好地将爱心送到需要的困难群众手中。”该负责人说。

据了解,“博爱送万家”活动一般都在每年春节前启动。为了让全市困难群众过上欢乐祥和的新春佳节,今年初,舟山市红十字会及时召开党组会议,研究制定《2022年“红十字博爱送万家”活动方案》,对活动开展进行部署,与民政局、农业农村局、慈善总会、总工会、残联等相关单位沟通,深入了解舟山全市困难户家庭情况。

市级相关单位和县(区)、管委会红十字会、结对村按由下而上、民主推荐方式产生慰问对象名单。名单在当地公示一周后,市级红十字会再次在红十字会网站上进行公示。“我们严格落实疫情防控有关规定,今年除上门走访慰问163户外,其他救助款实行社会化发放。”市红十字会相关负责人说。

据介绍,今年“博爱送万家”活动的对象主要涵盖全市低保户、低保边缘户、重点优扶对象、特困职工、特困残疾人;因病支出型经济困难家庭及其他困

难对象等。

自活动启动以来,舟山市政府相关领导、舟山市红十字会班子成员及广大党员干部深入困难群众家庭,了解他们的家庭生活状况和实际存在的困难,转达党和政府对他们的关心,鼓励他们树立信心。此外,舟山市广大造血干细胞捐献者、人体器官捐献者家属,红十字志愿者单位和个人也收到了舟山市红十字会送出的感谢信,感谢他们用实际行动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神,积极弘扬社会正能量。



1月17日,舟山市红十字会开展博爱送万家活动,工作人员到定海白泉繁强村慰问困难群众。(图片由舟山市红十字会提供)